

Belföldi hírek

bb 1. az egyetemi-főiskolai felvételik idei rendje - hamarosan könyvesboltokban a részletes tájékoztató

i szö/gk/ny zs hgy

1975 január 16

szőke sándor, az mti munkatársa jelenti:

elkészült az egyetemi-főiskolai felvételik idei rendje. eszerint a nappali tagozatokra felvételüket kérhetik a középiskolák utolsó éves diákjai, illetve azok az érettségizett - képesítő-zött dolgozók, akik 35. életévüket még nem töltötték be. a középiskolai végzettségű szakmunkástanulók bármelyik felsőoktatási intézménybe abban az évben jelentkezhetnek felvételre, amelyben a szakmunkásképesítést legkésőbb augusztus 31-ig megszerzik.

a felvételi kérelmeket az érettségi, illetve képesítő bizonyítványt kiállító középiskola igazgatójához kell benyújtani; a munkaviszonyban állók kötelesek kérelmükhöz a munkáltató írásos javaslatát is mellékelni. ha a jelentkező a középiskolát 1973-ban vagy korábban, illetve esti-levelező tagozaton végezte, közvetlenül a felsőoktatási intézmény dékánai / főigazgatói, igazgatói / hivatalába küldje kérelmét.

/folyt köv/

-1-

o

bb 1 / az egyetemi...1.folyt/ny

a felvételi kérelmet a középiskolák február 10-25 között, a felsőoktatási intézmények pedig március 30-ig / a tanárképző főiskolák, a gyógypedagógiai tanárképző főiskola, a tanítóképző és óvónőkészítő intézetek az alkalmassági vizsgák miatt március 20-ig / fogadják el.

a művészeti főiskolákra történő jelentkezés feltételeit külön rendelkezésekben részletezik.

a felsőoktatási intézmény a jelentkezőt a szabályszerűen előterjesztett felvételi kérelem alapján - legalább nyolc nappal a kitűzött vizsga-időpont előtt - felvételi vizsgára hívja be. a felvételi vizsgákat június 24. és július 20. között tartják - kivéve a matematika és a fizika írásbeli vizsgákat. a felvételi vizsgák változatlanul írásbeli és szóbeli, esetenként gyakorlati részből állnak.

az idén a matematika és a fizika felvételi tárgyból megírt közös írásbeli érettségi dolgozat egyúttal megfelel a főiskolai, egyetemi felvételi vizsga írásbeli részének is. a közös írásbeli időpontja: május 26-27 lesz. a közös írásbeli vizsgán részt kell vennie minden olyan pályázónak, akinek matematikából vagy fizikából írásbeli felvételi vizsgát kell tennie, tekintet nélkül arra, hogy nappali, esti vagy levelező tagozatra jelentkezik, s hogy középiskolai tanulmányait mikor fejezte vagy fejezi be.

a tudományegyetemek bölcsészettudományi, valamint állam-és jogtudományi karaira pályázók tárgyanként központilag kitűzött, egységes feladatok alapján tesznek írásbeli felvételi vizsgát. ugyanilyen feladatok alapján folyik a vizsga marx károly közgazdaságtudományi egyetemen, a gazdasági főiskolákon, az orvostudományi egyetemeken, a tanárképző főiskolákon, az agrár-, a keréstartás és az állatorvostudományi egyetemeken, valamint a felsőfokú intézetekben is. az írásbeli feladatok egy részét általában kérdéssorokat tartalmazó feladatlapok / ,, tesztek,, / segítségével oldják meg.

az oktatási szakemberek a felvétellel kapcsolatban emlékeztetnek arra, hogy az érettségi értékelése az idén megváltozik. az eddigi ,, kiválóan megfelelt,, és ,, megfelelt,, valamint ,, nem felelt meg,, értékelésről áttérnek a korábbi fokozatu osztályozásra.
/foly köv/

-2-

bb 1 / az egyetemi...2.folyt/ny

az érettségi eredménye helyett azonban most is a felvételi tárgyaknak a középiskola utolsó két évében elért eredményét veszik figyelembe. az elérhető pontszámot a közeli napokban megjelenő minisztériumi tájékoztatóban közölt táblázat szerint lehet kiszámítani. akik tavalyi felvételi vizsgájuk alapján az idén újabb vizsga nélkül kérik felvételüket, azok pontszámát - ha kérik - a táblázat alapján újból meg lehet állapítani. ha a jelölt nem tanulta kötelezően a felvételi vizsgatárgyakat a középiskolában, akkor a felvételi vizsgán kapott osztályzatait úgy veszik figyelembe, mintha ezek lettek volna eredményei a középiskolában is.

a gyógypedagógiai tanárképző főiskolán, a tanítóképző és óvónőkészítő intézetekben az idén általánossá teszik a kötelező alkalmassági vizsgát annak megállapítására: rendelkezik -e a jelölt a pályához szükséges testi adottságokkal. a többi között megvizsgálják látásukat, zenei hallásukat, hangjukat. ugyancsak kötelező, de más jellegű alkalmassági vizsgát kell tenniük a tanárképző főiskola ének-zene, rajz vagy testnevelés szakjaira jelentkezőknek.

ősztől egészségügyi főiskola indul: hároméves nappali tagozatán közegészségügyi-járványügyi ellenőröket, diétásnővéreket és egészségügyi védőnőket képeznek, akik főiskolai oklevelet kapnak.

az egyetemi-főiskolai felvételik minden kérdését részletező minisztériumi tájékoztató hamarosan a könyvesboltokba kerül./mti/

-.-

bb 2. terv a bakony madárvilágának szervezett védelmére

vid/ká/ny hgy

1975 január 16

a zirci bakony természet-tudományi muzeum munkatársai tervet dolgozta ki a bakony madárvilágának szervezett védelmére. a madárvédelem széleskörű bázisának kialakításánál számítanak a zirc környéki kisz fiatalokra és uttörőkre is. a közelmúltban 300 faodut készítettek a bakony védett cinkeféléinek költéséhez, s az odúk egy részét a veszprémi muzeum kisz fiataljai már elhelyezték a kőrishegyén. a mesterséges fészekoduk gondozását zirc környéki uttörők vállalták./mti/

-.-
-3-

bb 3. bevezetik a csekket a vállalatok fizetési forgalmában

i sl/mm/ny ie la

1975 január 16

a magyar nemzeti bank elnökének rendelkezése alapján április 1-től bevezetik a csekket a vállalatok fizetési forgalmában. a jövőben tehát a vállalatok az eddigi fizetési módokon kívül a csekkel való fizetésben is megállapodhatnak, ami gyorsítja és biztonságosabbá is teszi a kifizetést, illetve az elszámolást. a fedezetlen csekk kibocsátóját ugyanis a törvény bünteti, így nem fordulhat elő, hogy követelésének behajtására az eladónak várnia kell.

kétféle csekket bocsátanak ki, készpénz, illetve elszámolási csekket. ezek birtokosainak a bank azonnal kiszolgáltatja a készpénzt, illetve bankszámlájának javára írja a csekk összeget. csekket egyébként azok a vállalatok vezethetnek be, amelyek a bankszámlájukat vezető pénzügyintézettel csekkszerződést kötnek./mti/

--

bb 4. új kórházakat adnak át, pavilonok építésével és átcsoportosításokkal javítják a kórházi ellátás színvonalát

i mir/tr/ny zs hgy

1975 január 16

miskolci péter, az mti tudósítója jelenti:

egészségügyi ellátásunk fejlesztésében kiemelkedő évnek ígérkezik az idei esztendő. mint ismeretes, a központi bizottság decemberi határozatában kimondta, hogy - az ellátás javítása és a betegellátás színvonalának emelése érdekében - az idén 2.500 új gyógyintézeti ágy létesítésével kell gondoskodni arról, hogy kórházi hálózatunk jobban megfeleljen a növekvő követelményeknek

- a gyógyintézeti ágyak számának ilyen jelentős növelésére eddig még egyetlen évben sem volt példa - mondotta ezzel kapcsolatban dr. tarits zoltán, az egészségügyi minisztérium főosztály-vezetője. - a tervidőszak eddig eltelt négy esztendejében is jelentős erőfeszítéseket tettünk ezen a területen. az elmúlt év végéig összesen 4.700 gyógyintézeti ágyal növeltük kórházaink befogadóképességét.

/folyt köv/

-4-

bb 4. / új kórházakatfolyt/ny

ajkán 560 ágyas, kiskunhalason 602 ágyas, nagykanizsán 450 ágyas kórház, budapesten pedig új szemészeti klinika épült, s ezen felül - a már meglévő kórházak bővítéseként - 18 pavilon is létesült. kórházi hálózatunkat azonban ennek ellenére sem tudtuk a kívánt mértékben bővíteni. időközben ugyanis egyes kórházak zsúfoltsága miatt csaknem 500 ágyat kellett megszüntetni és több elavult intézetet, kihelyezett kórházi részleget is fel kellett számolni. a 160 ágyas régi budapesti szemészeti klinikát például nővérszálóvá alakítottuk át. a boldogkőváraljai, a mándoki, és a solti tbc- kórházakat, valamint a nagybarcai kórházat csecsemő- és gyermekotthonná, illetve szociális otthonná alakítottuk át. több más tbc- kórházban elmeosztályokat, illetve a krónikus betegek gyógykezelésére alkalmas részlegek kaptak helyet.

- a kórházi ellátás színvonalának javítását célzó átcsoportosításokat az idén is folytatjuk. a nagy befektetéssel járó beruházások helyett elsősorban a kevésbé költséges pavilonok építését, a meglévő kórházak bővítését, a rekonstrukcióval egybekötött fejlesztéseket szorgalmazzuk. ennek megfelelően az idén csak néhány nagyobb új létesítmény, közöttük a dél-pesti és a kecskeméti kórház építését kezdjük meg. a tervek szerint azonban, több, már korábban megkezdett nagyobb kórház építése fejeződik be az idén.

- nagyvárán 500 ágyas, kiskunváradon 332 ágyas kórházat adunk át rendelésének. miskolcon ebben az évben fejeződik be a megyei kórház 386 ágyas gyermekosztályának építése, karcagon 150, zalaegerszegen 160, szegeden 150 ágyas elmepavilon készül el ebben az esztendőben. a felsorolt kórházi létesítmények idei befejezésére - a párt xi. kongresszusa tiszteletére indított munkaverseny keretében - szocialista szerződést kötöttünk az érdekelt építőipari és beruházási vállalatokkal. úgy véljük, ez is egyik biztosítéka annak, hogy a tervezett építkezések határidőre elkészülnek.

- a fekvő betegek jobb ellátását a meglévő intézmények felújításával is elő kívánjuk segíteni. erre a célra az idén egymilliárd forintot fordítunk. ha e jelentős összeget az eddigieknél erőteljesebb koncentrálással, hatékonyabban használjuk fel, bizonyos, hogy meglévő kórházainkban is tovább javulnak a gyógyító munka feltételei - fejezte be tájékoztatását dr. tarits zoltán./mti/

--

-5-

bb 6. készül a husvétii sonka

vid/ká/ny hgy

1975 január 16

készül a husvétii sonka a pest-nógrád megyei husipari vállalat balassagyarmati telepén. az üzem husvétra négy-és fél vagon só-dart, s más füstölt árut szállít. főleg nógrádi üzletekbe. a fogyasztók étvágyának hetenként háromszáz - február végéig az új év első napjaitól összesen kétezerhétszáz különleges minőségű hussertés esik, „áldozatul”, s kerül sonkája páclébe, majd a füstölőkamrába./mti/

.-.

bb 11. szabadtéri repülőgép- muzeum

vid/ká/ny hgy

1975 január 16

somogy egykori polgári repülőterén, kaposujlakon, ahol jelenleg a mém mezőgazdasági repülőgépes növényvédelmi szolgálatának kiképző bázisa működik, szabadtéri repülőgép- muzeumot létesítenek. négy régi katonai és sportrepülőgépet már beszerettek, az ötödiket a hangárban javítják az ott tanuló mezőgazdasági repülőgépvezető, szerelő növendékek. a gyűjtést a közlekedési és hadtörténeti muzeum, valamint a mém repülőgépes növényvédelmi szolgálat vezetőinek támogatásával folytatják./mti/

.-.

bb 5. festik a balatoni vitorlásokat

vid.-ká gi hgy

1975. január 16.

a balatoni hajójavitó műhelyekben és a klubházakban készülnek a szezonra. balatonfüreden a szot nagyméretű vitorlás-hajóit is partra rakták emelőberendezésekkel. balatonfüreden, keszthelyen, balatonalmádiban, siófokon és balatonföldváron mintegy ezer vitorlászajót tárolnak fedél alatt.

mindenütt megkezdték a hajók felújítását, karbantartását. a szot vitorlásflottájának valamennyi hajóját alaposan átvizsgálják, kijavítják és átfestik. miközben a nyárra készülnek, a téli szezont felújított jégvitorlásokkal várják a balatonfüredi klubházban.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 5. /festik a balatoni ... 1. folyt./gi

a tavon azonban még a partmenti jegesedés sem kezdődött meg. az enyhe idő nehézségeket okoz a nádaratóknak, de a legtörelmetlenebbek a jégvágók, akiknek összesen 1.000 vagonnyi jeget kell tárolni vermeikben. /mti/

.-.

bb 7. készülnek a kohó- és gépipari vállalatok anyag- és energia-takarékossági tervei

i sz/tm gi ie la

1975. január 16.

a kohó- és gépipari minisztérium intézkedési tervet dolgozott ki és juttatott el a vállalatokhoz, hogy segítse az ideai tervelőirányzatok teljesítését és a vállalatok anyag-, üzemanyag-, tüzelőanyag- és a villamosenergia-takarékossági terveinek kidolgozását. a vállalatok még ebben a hónapban felülvizsgálják készleteiket, rendelés- és igényterveiket, anyagnormáikat, hulladék-hasznosítási lehetőségeiket. több vállalat, köztük a ganz mávag és a magyar vagon- és gépgyár hengerelt acélt, rud- és lemezáru készletéből már felajánlott azoknak a vállalatoknak, ahol anyagellátási gondok vannak.

az intézkedési terv szerint jobb gazdálkodással jelentős önköltségcsökkentést is el kell érni, a gépipari vállalatoknál legalább két százalék, a kohászati üzemeknél pedig 1,5 százalék az önköltségcsökkentés reális mértéke.

ezen intézkedések azonban nem befolyásolhatják az igény szerinti ellátást vaskohászati és gépipari termékekből. a tervek szerint a vaskohásban 3,6 millió tonna acélt termelnek az idén, többet, mint a múlt esztendőben. így kiegyensúlyozottan biztosítják a hazai ellátást, és ugyanakkor mintegy 15-20 százalékkal bővül a hengereltáruk exportja is. a gépiparban a korábbi évekénél valamivel szerényebb mértékű, összesen körülbelül 6,5 százalékos termelésnövekedésre számítanak. különösen a hűtéstechnikai, a műszeripari, az erősáramú és fémtömegcikk- ipari áruk termelése nő majd az átlagot meghaladó mértékben. gyorsítják a termékszerkezet átalakítását, a gazdaságtalan gyártmányok csökkentett termelésével vagy megszüntetésével. 1975-től többek között megszüntették egyes építőipari gépek gyártását. az irodagépipari és finommechanikai vállalat pedig egyes másoló és sokszorosító gépeiből fokozatosan csökkenti a termelést.

/folyt. köv./

- 7 -

t

vbb 7. /készülnek ... 1. folyt./gi

e részint gazdaságtalanná, részint korszerűtlenné vált termékek helyett új típusú, vagy teljesen új gyártmányok termelését kezdi meg. az idén a korábbinál kevesebb tehergépkocsit és motorkerékpárt állítanak elő, s a további gyártás lehetőségét a szakemberek felülvizsgálják. néhány hagyományos termék gyártását gazdaságosabb, korszerűbb technológiával folytatják, például svájci licenc alapján a liftekét. fejletszik az egyes gyárak szerelés-technológiáját, a szerszámgépgyártó-sorokat. az intézkedési terv felhívja a vállalatok figyelmét, hogy a műszaki fejlesztés fokozásával is gyorsítsák a kevésbé anyagigényes ágazatok, mint a vákuumtechnikai gépgyártás, az orvosi műszergyártás és a telefonközpont-gyártás bővítését.

így a gépipar előreláthatóan mind mennyiségben, mind összetételben kielégíti a kiemelt népgazdasági programok gépigényét, és megfelelő ellátást biztosít a lakossági fogyasztási cikkek-ből is. emellett bővíti kivitelét, mind a szocialista, mind a tőkés országok piacaira. /mti/

--

bb 8. rügyezik az ordasi rákóczi-fa

vid.-ká gi hgy

1975. január 15. 16.

az elmúlt hetek enyhe időjárása kicsalta a levélrügyekeket az alföld egyik leghiresebb fáján, az ordasi rákóczi-fán is. az óriási kocsányos tölgy alatt a néphit szerint 11. rákóczi ferenc is megpihent 1704. április 30. és május 26. között, amikor hadai arrafelé vonultak. a tölgy-matuzsálemet egyébként nemrég védetté nyilvánította a bács-kiskun megyei tanács. a fa így teljes méltóságában „várja”, rákóczi ferenc születésének jövő évi, 300. évfordulóját. /mti/

--

bb 9. az uttörőparlamenten elhangzott kérések, javaslatok nyomában

i me/mm gi zs hgy

1975. január 15. 16.

formáját és tartalmát tekintve egyaránt emlékezetes eseménye volt gyermekmozgalmunknak az országos uttörőparlament - vonták meg a több mint egymillió pajtás nevében közelmúltban lezajlott tanácskozás mérlegét az uttörő szövetségben. /folyt. köv./

- 8 -

bb 9. /az uttörőparlamentben ... 1. folyt./gi

előfordult, hogy a „tisztelt ház”, testületileg kivonult játszani - folytatták. ám játszva, vidáman is komoly problémákat vitattak meg, s kijelölték a tennivalókat, vagy ahogy ők mondták: az utjeleket. elsősorban önmaguk számára, bizonyítva, hogy nemcsak kérnek, cselekednek is. javaslataikat az uttörőév programjába foglalták, s rendre megvalósítják. sokan már a jelzett úton haladnak. számos kérést azonban a felnőttek - a szülők, ifjúkommunisták, állami- és társadalmi szervek - figyelmébe ajánlották.

a parlament utáni napokban a kisz kb-hez, az állami ifjusági bizottsághoz, a minisztériumok vezetőihez eljuttattuk a gyerekek javaslatait. többek közt azt a kérést, hogy az íb több uttörőnek biztosítson kedvezményes táborozást. teljesül ez a kívánság: az idén 15 ezren vehetnek részt kedvezményes csapat-és vándortáborozáson, a tavalyi 13 ezerrel szemben. s mivel a kiránduló gyerekek a nagy forgalom miatt gyakran leszorulnak az utakról, kérték, hogy a közlekedés és postaügyi minisztérium létesítsen „biztonsági zászlót”, „vigyázat, turázó őrsők!; segítsék, óvják, védjék őket!”, felirattal. rödőnyi károly, közlekedés- és postaügyi miniszter egyetértett a javaslattal, s megbizta a szakembereket: tervezzék meg a zászlót.

értékes javaslatok hangzottak el az iskolai élettel kapcsolatban is. azt mondták: az a jó házi rend, amelyik tartalmazza az uttörő tanács, a közösség véleményét is. szeretnék, ha magatartási jegy megállapításánál figyelembe vennék az uttörővezetőségek véleményét. az oktatási minisztériumban már dolgoznak is e javaslat megvalósításán. megfogalmazódott az az igény is, hogy több művészeti, irodalmi alkotás szóljon az uttörőknek, az uttörők életéről. a gyermek és ifjusági írók körében feltehetően visszhangra talál a javaslat, már csak azért is, mert az idén nívódíjjal is ösztönzik az ilyen jellegű írást.

az uttörőélet jobb feltételeinek megteremtését is kérték a gyerekek. legyen több játszótér, a meglévőkről az idősek ne szorítsák ki őket. a játszótérek tervezésénél hallgassák meg az uttörőket is, ugyanakkor felajánlották a „zöld őrség”, a „segítő kezek”, közreműködését. elsőként a kisz reagált arra a jelzésre. akcióprogramba foglalta az uttörők segítségét, azt, hogy társadalmi munkával játszótéret, játékokat készítsenek az uttörőknek. /mti/

--

- 9 -

bb 10. az anyagmozgatás gépesítésével 1990-ig 200-240 ezer dolgozót mentesítenek a nehéz fizikai munkától

i kg/tr gi ie la

1975. január 16.

a népgazdaság ágazataiban készülnek a felmérések az anyagmozgatás intenzív gépesítésének lehetőségeiről annak a közelmúltban hozott minisztertanácsi határozatnak a nyomán, amely a nehéz fizikai munka csökkentésére, a gazdaságosság fokozására az anyagmozgatás korszerűsítését írja elő a következő évekre.

mint ismeretes, jelenleg az összes foglalkoztatottak jelentős hányada, 20 százaléka - ez mintegy 1,1 millió munkás - foglalkozik anyagmozgatással. az ndk-ban ez az arány alig a fele. ugyanakkor a demográfusok prognózisa szerint 1990-ig várhatóan alig növekszik a foglalkoztatottak száma hazánkban, az anyagmozgatás gépesítésével azonban jelentős munkaerő szabadítható fel. ezek a dolgozók a nehéz fizikai munka helyett továbbképzés után, más, kevésbé fáradtságos, mégis magasabb értékű munkát végezhetnek majd.

az országos műszaki fejlesztési bizottság és az anyagmozgatási és csomagolási intézet koordinálja a minisztériumok munkáját, amellyel vizsgálják, hogy az anyagmozgatás korszerűsítésével mennyi munkaerő szabadítható fel ágazatonként. a felmérés csak most kezdődött az előzetes számítások szerint mintegy 200 - 240 ezer fővel csökkenthető az anyagmozgatással foglalkoztatottak száma. azt is megvizsgálják a közeljövőben, hogy az ország melyik vidékein várható legnagyobb számban az anyagmozgatás gépesítésével a munkaerő felszabadítása. az adatokat az ipartelepítéseknel is figyelembe veszik, hogy részben helyben jussanak munkaalkalomhoz azok a nehéz fizikai munkát végzők, akik most még naponta hosszú utat tesznek meg munkahelyük és az otthonuk között.

a kohó- és gépipari minisztérium kidolgozza az anyagmozgatási gépek hazai fejlesztésének, gyártásának lehetőségeit, s megvizsgálja, hogy melyik kgst országból a legcélzerűbb beszerezni a korszerű anyagmozgatási gépeket. /mti/

--

bb 12. az anyag- és energiagazdálkodás javításáért - munkaszervezési sorozat indul

i ró/gk gi zs hgy

1975. január 16.

a vállalati szervezés, az ebben rejlő tartalékok feltárásának jelentősége jegyében a közgazdasági és jogi könyvkiadó az iparvállalatok különböző szintű vezetői és a témával foglalkozó szakemberek számára munkaszervezési sorozatot jelentet meg. a munkaszervezés sokrétű összefüggéseit, feladatait a sorozat könyvei széleskörűen, az egyéb szakmai tevékenységekkel összefüggésben tárgyalják: . /folyt. köv./

- 10 -

bb 12. /az anyag- és ... 1. folyt./gi

sokoldaluan mutatják be az emberi munka célszerűvé és kultúraltabbá tételének módszereit, a gazdaságos munkaerő- és munkaeszköz-gazdálkodás, a gazdasági hatások javításának lehetőségeit.

a munkahely irányításának kérdései kapcsán a sorozat a munkaverseny- és a szocialista brigádmozgalom lehetőségére is kitér, részletesen foglalkozik a helyes anyag- és energiagazdálkodás kérdéseivel. a munkaerő hatékony foglalkoztatása című téma keretében a sorozat a különböző szintű vezetők számára megvilágítja a hatékony foglalkoztatás időszerszerűségét, szükségességét, kitér a nem megfelelő foglalkoztatás veszteségeire, illetve a tartalékokra, megfelelő ajánlást, módszert ad a munkaerő-foglalkoztatás hatékonyságának fokozására, s vállalati példák-kal érzékelteti a lehetséges és szükséges intézkedéseket.

a munkaszervezési sorozat az iparvállalatok vezetői mellett a közgazdasági egyetem mérnök-közgazdász szakos, a műszaki egyetemek gazdasági-mérnök szakos és rendszerszervezői, valamint az üzemszervezői tanulmányokat folytató egyetemi és főiskolai hallgatók számára is hasznos ismereteket nyújt. /mti/

--

- 11 -

bb 13. több csecsemőholmi készül - tovább javul a ruházati ellátás

i ol/um ie la

1975. január 16.

bár korántsem problémák nélkül, de előreláthatólag az idén is tovább növelhető a ruházati ellátás színvonala. a könnyűipari minisztériumban elmondották, hogy hosszú évek gyakorlatának megfelelően a belkereskedelmi minisztérium szakmai társfőosztályával most is jó előre elkészítették a közös munkaprogramot az 1975. évi ruházati ellátáshoz szükséges árufedezet biztosítására. egyeztetett munkamódszerek alapján elvégezték a felmérést is, amelynek összegezése után úgy ítélték meg, hogy fogyasztói áron számolva belföldi forrásból az idén összesen körülbelül 35 milliárd forint értékű árura lesz szükség, mintegy 4 százalékkal többre, mint az elmúlt évben.

a szükséges termelési kapacitás összességében rendelkezésre áll. részletesebb egyeztetést igényelt azonban például a pamut-, a gyapju- és a ruhaipar ajánlata. ezen kívül ismételtén áttekintik, hogy a készruházati alapanyagok termékösszetétele a mennyiben felel majd meg a keresletnek. felméri a ruha- és cipőipari vállalatok kitöltetlen kapacitásait is.

előreláthatólag a pamutalapú kötött alsóruházati cikkek-ből mintegy 1.3 millió darabbal többre lesz szükség, mint amennyit a hazai ipar adhat a kereskedelemnek. a hiányt szocialista, illetve fejlődő országokból tervezett importtal kívánják pótolni, ha erre nem nyílik lehetőség, elkerülhetetlen lesz a hazai termelés növelése, esetleges termékátcsoportosítások útján is.

ruházkodási pamutméterárúkból az iparvállalatok mennyiségi és összetételi ajánlata összességében meghaladja a kereskedelmi vállalatok igényeit, így lesz elegendő pamuttípusú szintetikus és kevert szövet. ezzel szemben kordbársonyból és más nehezebb /elsősorban munkaruha/ szövetekből - noha ezekből is több készül az idén - a hazai ipar termelése várhatóan nem fedezi majd az előrejelzett igényeket. már tárgyalnak a kártolt gyapjuszövet és a pamut-ágynemű ellátás maradéktalan biztosításáról is.

/folyt.köv./

- 12 -

7.50/um

g 9.30

bb 13./ több csecsemőholmi ...folyt./um

az idén nem lesz hiány az olyan keresett konfekcióipari cikkekből, mint például a farmeröltözékek, ezeket ugyanis már több vállalat gyártja. ugyancsak a múlt évinél több öltöny készül, s növelik a blézerek, zakók gyártását is. férfi női és leányka fehérneműből, fiu- és férfifingekből előreláthatóan az iparvállalatok ki tudják majd elégíteni a kereskedelem igényeit, ez azonban több más termékhez hasonlóan nagymértékben függ az alapanyagellátástól.

csecsemőruházatból az idén lényegesen kedvezőbb ellátást ígérnek a múlt évinél, de további javítását ezután is állandóan napirenden tartják. erre egyébként külön munkaprogram készült, amit időről időre ismételtén közösen tekintenek át a két minisztérium szakemberei, hogy időben megtehessék a szükséges intézkedéseket. pelenkából 1975-re a belkereskedelem 6.4 millió darabot kért. egyetlen termelője, a győri textilipari vállalat, amely az első negyedévre - időarányosan - 1.6 millió darabra már le is szerződött. győrben megkezdtek a kísérleteket a termelékenyebb, kötött technológiával készülő pelenkák gyártására, ami szintén az ellátás javítását célozza.

a könnyűipari minisztériumban intézkedéseket terveznek a kötött csecsemőruházati cikkek termelésének fokozására, és hasonlóképp tárgyalásokat kezdtek a konfekcionált csecsemőruházathoz szükséges alapanyag biztosításáról is. a minisztérium és az okisz közös intézkedésétől várják a probléma megoldását. /mti/

--

bb 14. tanyaklub fülöpházán

vid/um ká la

1975. január 16.

tanyaklubot rendeztek be a kiskunság egyik legrégebbi pusztai településén, fülöpházán a helyi petőfi termelőszövetkezet fiataljai. erre a célra - a szövetkezet majorjában - a környék népi építészetére legjellemzőbb épületet választották ki, s mentik ezzel a pusztulástól. korát 110 évre becsülik. a vertfalú, nádfedeles kicsiny tanyákban szabadkéményes a konyha, s buboskemence adja a szoba melegét. hóféhrre meszeltja nomád állattartás eredeti darabjai függnak, udvarán a mezőgazdasági művelés régi eszközeit őrzik. a muzeális jellegű klubban rendszeres összejöveteleket, foglalkozásokat tartanak a tanyai fiatalok. /mti/

+ falain

- 13 -

7.55/um

g 9.30

bb 15. új telefonközpont pászton

vid/um ká la

1975. január 16.

új, ötszáz telefonközpontot helyeztek üzembe a nógrád megyei pászton. az évszázadokig kizárólag mezőgazdasági jellegű település az utóbbi években rohamosan iparosodik. a többi között gyárat létesített a nagyközségben az üvegipari művek, a közlekedési nyomda, a váci kötöttárugyár, a budapesti kézműipari vállalat. pászton van a mátraaljai állami gazdaság központja is. a nagyközség lakossága meghaladja a tízezret. ezért a budapest-vidéki postaigazgatóság a telefonközpontot ötszázra bővítette. a fejlesztéshez száznyolcvanezer forinttal a helyi ipar és mezőgazdasági üzemek is hozzájárultak. /mti/

--

bb 16. zselici változások - járástörténeti monográfia készül szigetváron

vid/um ká la

1975. január 16.

a szigetvári járásban szép kezdeményezés született: felszabadulásunk 30. évfordulójának tiszteletére történeti monográfiát adnak ki a járás valamennyi településéről, beleértve a járás székhelyét, szigetvár városát. ez a zselici táj a múltban hazánk egyik legmostohább, legszegényebb vidéke volt, az 1945 óta történt változások tehát különösen szembetűnőek itt. a jubileumi kiadványban helyet kap a járás mind a 45 települése: általános adatai, a felszabadulás körülményei és az azóta végbement fejlődés fontosabb eseményei. a gyűjtő és feldolgozó munkában ötven társadalmi munkás pedagógus, népművelő, tanácsi dolgozó vett részt dr. vargha károlynak, a pécsi tanárképző főiskola tanszékvezető tanárának irányításával. az elmúlt három évtized során vált gyorsan fejlődő, iparosodó várossá szigetvár, viszont ez idő alatt néptelenedett el - az országban elsőként - az egyik kis zselici falu, gyűrűfü. a járás területén jelenleg tucatnyi mezőgazdasági nagyüzem gazdálkodik, szigetváron pedig a modern konzervgyár és cipőgyár jelzi az iparosodás útját. a felszabadulás után vált igazán nemzeti emlékhellyé a középkori alakjában helyreállított szigetvári zrinyi-vár, s kapott pipamúzeumot ibafa és faragómúzeumot boldogasszonyfa. a mintegy háromszáz oldalas - fényképeket illusztrált - kötetben számos egykorú dokumentum szerepel. a monográfiát szigetvár város tanácsa és a banya megyei tanács járási hivatala közösen jelenteti meg április 4-re. /mti/

--
- 14 -

8.00/um

9.30

g

bb 17. vakolás helyett eternitburkolat - javaslat a gazdaságosabb építkezésre

vid/um ká hgy

1975. január 16.

a bővülő nyergesujfalui eternitgyárban az idén 13 millió jövőre pedig már 22 millió négyzetméter különféle eternitlemezt gyártanak. a korszerű gépsorokkal már hosszabb ideje olyan új típusú burkolóelemeket készítenek, amelyek megfelelnek a különleges építőipari igényeknek is. lehetőség nyílt arra, hogy egyes létesítmények külső falfelületének burkolásánál a hagyományos vakolat helyett eternitlapokat alkalmaznak.

hazánkban mostanáig főleg tetőfedésre használta az építőipar az eternitet. falak burkolására csak jelentéktelen mennyiségű ilyen terméket alkalmaztak. a környező országokban viszont már hosszabb ideje helyettesítik eternittel a külső vakolatot.

az eternit jó hőszigetelő, megvédi a falat a beázástól, az időjárás viszontagságaitól. egy négyzetméter eternit sík-lemez felszerelése - az állványozás költségeivel együtt - mindössze 200 forintba kerül, nem sokkal többé, mint a hagyományos vakolás. ugyanakkor az „örökéletű” eternittel négyöt vakolást megtakaríthatnak a következő évtizedekben. a költségek tehát többszörösen megtérülnek. a hagyományos vakolással sok víz kerül az épületekre, így a lassu száradás késlelteti az építkezést. az eternitburkolással tehát gyorsíthatják is az építkezéseket. a szakemberek véleménye szerint a blokkból összeszerelt háztömbök borítására is alkalmas az eternit, az új könnyűszerkezetes módoknál pedig még nagyobb jövője van.

nyergesujfalun kívül komárom megye más településein is alkalmaztak már falak burkolására eternitet. a gyár vezetői most más megyei építőipari vállalatok figyelmét is felhívták a gazdaságosabb építési módszerre. a gyár bővítésével, a termelés fokozásával lehetővé vált a költségek megtakarításával járó eternit szélesebb körű alkalmazása. /mti/

--

- 15 -

8.05/um

g 9.30

bb 18. a tanácsok és a vállalatok gazdasági együttműködésének eredménye: egy-milliárd forintos iparfejlesztés, 34 szolgáltató beruházás szolnok megyében

vid/um ká la

1975. január 16.

szolnok megyében számottevő anyagi tartalékokat tárt fel a megyei és a helyi tanácsok, illetve a termelő egységek között kialakult gazdasági együttműködés. a tanácsok anyagi alapját kiegészítő üzemi, vállalati pénzeszközök meggyorsították a komplex területfejlesztési célkitűzések végrehajtását. a mostani tervidőszakban 120 millió forintos megyei támogatással 27 budapesti és megyei vállalat, szövetkezet telepített ipart, vagy fejlesztette üzemét újabb hat-ezer munkahely teremtésével. a koordinációban csaknem egymilliárd forint értékű ipari beruházást létesítettek. tizenöt ipartelep kialakításához szocialista szerződés alapján közművesített területet, építőipari kivitelezőt is biztosítottak a tanácsok.

a közös erőforrásból gyorsabb ütemben fejlődik a megye szolgáltató hálózata is. negyvenöt-millió forint tanácsai hozzájárulással harmincnégy szolgáltató beruházás készült, vagy készül az idén. e beruházások értéke megközelíti a 110 millió forintot. a gazdasági koordináció a nem termelő jellegű beruházásokat is meggyorsította. közös pénzforrásból mintegy kétezer óvodai, bölcsődei helyet teremtettek a megyében. tizenöt vállalat, intézmény és a tanács együttműködésével épül fel a megyei művelődési és ifjúsági ház. a téeszek és vállalatok adtak pénzt a kereskedelmi és vizügyi szakközépiskola, kollégium felépítéséhez./mti/

--

bb 19. magyar-bolgár posta- és távközlési egyezmény

t kf/gk um hgy

1975. január 16.

g. andrejev bolgár tájékoztatási, távközlési és postaügyi miniszter vezetésével küldöttség tárgyalt hazánkban a két ország időszerű postai és távközlési kérdéseiről. a megbeszélések befejeztével rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter és g. andrejev aláírta a magyar bolgár postai és távközlési egyezményt.

a bolgár miniszter csütörtökön elutazott hazánkba./mti/

--
- 16 -

9.30/um

10³⁰g

bb. 21. tűz a nyársapáti tsz fatelepén

tr/il hgy

1975. január 16.

szerdán este nyársapátiban kigyulladt a haladás tsz fatelepén egy faépület. leégett az épület és a benne elhelyezett szalagfűrész, gyalugép, gyalupad és egyéb asztalos szerzők, tönkrementek. a kivonult ceglédi állami és a nagykovácsi önkéntes tűzoltók szakszerű beavatkozásukkal fékeztek a tüzet, megakadályozták továbbterjedését. az anyagi kár jelentős. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint feltehető, hogy a tüzet a szabálytalanul, fő szigetelés nélkül használt tüzelőberendezés okozta. a bizottság^u vizsgálatot tovább folytatja./mti/

+ meg

--

bb. 22. pulykatelep hajduböszörményben

vid ká/il hgy

1975. január 16.

hajduböszörményben a zója termelőszövetkezetben 42 ezer férőhelyes szakosított pulykatelep építését kezdték meg. az évente 50-60 vagon huskibocsátású létesítmény beruházási költsége meghaladja a harminc millió forintot. a tervek szerint 1976-ban fogadják az első napos állatokat az új telepen.

a telep elkészültével hazánk egyik legnagyobb pulykatelepe gazdasága lesz a hajduböszörményi zója termelőszövetkezet./mti/

--

bb. 23. mosonmagyaróvárott átadták a szovjet megrendelésre készült ezredik egyszintes ketreces tojóházat

vid ká/il hgy

1975. január 16.

1970-ben kezdték meg a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban az egyszintes, ketreces tojóház gyártását. egy-egy berendezés, az épület méretétől függően, 14-21 ezer tojó tyuknak biztosít helyet.

a berendezés legnagyobb vásárlója a szovjetunió. a szovjet megrendelésre készült ezredik tojóházat csütörtökön házi ünnepségen adták át a megrendelőnek.

/folyt.köv./

11³⁰g

- 17 -

bb. 23./ mosonmagyaróvárott folyt./il

a mosonmagyaróvári gyárban már kétszintes ketreces tojóházakat is gyártanak. magyar gazdaságok részére az idén husz ilyen tojóház készül. a kétszintes tojóházakban 22-36 ezer tojótyúk helyezhető el./mti/

--

bb. 24. köszönet a szovjet katonáknak

vid ká/il hgy

1975. január 16.

bensőséges ünnepségen köszönték meg győrtött csütörtökön a győr-sopron megyei tanács székházában, a szovjet katonai alakulatok parancsnokainak azt a segítséget, amelyet az egységek katonái az őszi mezőgazdasági munkában nyújtottak győr-sopron megye állami gazdaságainak és termelőszövetkezeteinek. különösen a cukorrépa szállításában nyújtottak értékes segítséget. a szovjet katonák vasárnapokon is dolgoztak.

a segítséget lombos ferenc megyei tanács elnöke köszönte meg és az alakulatoknak, valamint parancsnokainak okleveleket nyújtott át. az ünnepségen jelen volt háry béla a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára./mti/

--

bb. 25. tsz egyesülés a hajduságban

vid ká/il hgy

1975. január 16.

három napon át zajlottak a részközgyűlések hajdudorogon s azokon a bocskai és a petőfi tsz 1100 tagja úgy döntött, hogy január 16-tól egy közös gazdaságban dolgoznak. a több mint 5500 hektáros bocskai termelőszövetkezet elnökévé pallagi jánost választották.

a hajdudorogi és más termelőszövetkezeti egyesülésekkel néhány hónap alatt husszal csökkent a hajdu-bihar megyei közös gazdaságok száma. tavaly ősszel még 129 termelőszövetkezet működött a megyében, most pedig 109-ben gazdálkodnak. a szövetkezetek számának csökkenésével tovább növekedett a nagyüzemek földterülete.
/folyt.köv./

11.30 / - 18 -

bb. 25./ tsz egyesülések folyt./il

püspökladányban a november 7 tsz, három szövetkezet egyesülése után, ez év elejétől kezdve már csaknem 13 ezer hektáron gazdálkodik, hajduszoboszlón, zsákán, nagyhegyesen az egyesült szövetkezetek területe meghaladja az ötezer hektárt. a termelőszövetkezetek átlagos földterülete a mostani egyesülések után 3530 hektárra emelkedett./mti/

--

bb. 26. toboz-szüret a vas megyei erdőben

vid ká/il hgy

1975. január 16.

vas megye magtermesztő ültetvényeiben és mintegy huszezer hektárnyi fenyveseiben szedik a tobozt. a gépi megmunkálásra leginkább alkalmas, jó szövetű, egyenesebb törzsű, nagyobb fátömeget adó erdei fenyők telepítése érdekében magtermő plantázásokat hoztak létre. a hetven hektárnyi plantázs folyamatosan fordul termőre. a most begyűjtött toboztermésnek már mintegy negyedrészt a plantázások adják. a nemesített állomány termésére különösen ügyelnek, külön pergetik és tárolják majd.

a szakemberek becslése szerint január végéig mintegy 300 mázsa fenyőtobozt szednek le a fákról, majd szárítás után hozzáfognak az értékes fenyőmag pergetéséhez. egy-egy kiló magból negyvenezer fenyőfacsemetét nevelhetnek. az ország jelentős részét vas megye látja el fenyőmaggal./mti/

--

bb. 27. az árváltoztatások végrehajtása nem okozott zavart az ellátásban

i sl/s/ie/il hgy

1975. január 16.

a főváros, a megyék és a nagyobb városok tanácsainak kereskedelmi osztályai behatóan ellenőrizték a január 6-i fogyasztói árváltoztatások végrehajtását, s tapasztalataikról tájékoztatták az országos anyag- és árhivatalt.

/folyt.köv./

12.10 / - 19 -

bb 27./az árváltozások folyt./11

mindenekelőtt arra ügyeltek, hogy a szokásos évi vagyonszámlázás és az átírással járó leltározás ne okozzon zavart az ellátásban, s hogy az árak ne lépjenek túl a megengedett mértéket. az általános tapasztalat az, hogy az árváltozások végrehajtása szervezeten történt, az ellátásban számottevő zavarok nem keletkeztek, és egy-két kivételtől eltekintve szabályosan állapították meg az új árakat. az ábc-áruházak az árváltozások miatt nem tartottak zárva, a leltározást üzletzárás után, túlórában végezték el. a textil és vegyipar-cikk boltokban általában 2-4 napig leltároztak. a vas-műszaki boltok azonban ennél jóval hosszabb ideig tartottak zárva, s kisebb fennakadások voltak egyes községekből, amelyeknek lakói néhány napig kénytelenek voltak a környező községekben, városokban beszerezni az iparcikkeket.

az is előfordult, hogy néhány cikk új árát csak késve ismerték meg egyes boltok, szegeden és kunhegyesen például még január 8-án is a régi áron árusították a felemelt áru fotó-cikkeket. ugyanakkor egy-két ipari vállalat indokolatlan áremelést is bejelentett, ezeket azonban a kereskedelem nem fogadta el.

az árhatóságok továbbra is folyamatosan ellenőrzik a kalkulációkat a vállalatok árpolitikáját, az árakat hogy mindenfajta szabálytalanágnak, visszaélési kísérletnek elejét vegyék. /mti/

--

bb 20. közlekedési balesetek

tm-ju hgy

1975. január 16.

a xx. ker. Lázár utca és kassa utca kereszteződésében szakai istván 58 éves boltvezető, budapesti lakos szabálytalan helyen figyelmen kívül hagyta az úttesten, és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

révész pálné 27 éves könyvtáros, pilisvörösvári lakos személygépkocsi-jával a iii. ker. külső-bécsi ut 377. szám előtt nem adta meg az elsőbbséget és elütötte tóth ferenc 8 éves tanuló, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. révész pálné ellen eljárás indult. /mti/

--

12.37/ju

- 20 -

B¹⁵g

bb 28. negyvenötmillió forint a szolgáltatások bővítésére - tanácskozás a lakossági szolgáltatásokról tatabányán

vid/kz-ju hgy

1975. január 16.

a komárom megyei járási és városi tanácsok, továbbá az ipari szövetkezetek képviselői csütörtökön tatabányán együttesen értékelték a szolgáltatások fejlesztését. a megyei tanács a negyedik ötéves tervben szolgáltatásfejlesztési alapot képzett és 45 millió forintot bocsátott az olyan vállalatoknak és szövetkezeteknek, a rendelkezésére, amelyek vállalkoztak a fontos ágazat bővítésére. az anyagi támogatást saját erőforrásaikkal kiegészítve kizárólag a lakossági szolgáltatások fejlesztésére fordíthatják. elsősorban a gépkocsi-javító állomások teljesítményét növelték, a háztartási gépek javításával, a lakás-karbantartással és a textiltisztítással foglalkozó részlegeket fejlesztették. többek között almásfüzitőn új mosodát, orosz-lányban és komáromban gyorstisztító szalont, dorgon és esztergomban gelka-szervizt nyitottak. befejezés előtt áll tatabányán és dorgon is a gelka szerviz építése. a megbeszélésen megállapították, hogy a 45 millió forint ez év végéig felhasználásra kerül a célnak megfelelően. a tanács ugyanis szigorúan ellenőrizte, hogy a pályázat alapján odaitélt anyagi támogatást valóban a lakosság ellátását javító szolgáltatások fejlesztésére költik-e. csupán a baji termelőszövetkezetnél tapasztalták ennek ellenkezőjét, s ezért ettől a gazdaságtól megvonták a 143.000 forint támogatást.

a tanácskozás résztvevői a korábbiakban rámutattak, hogy a terveik szerint 1980-ig további 36 százalékkal növelik a lakossági szolgáltatásokat. elsősorban a már megkezdett új beruházások mielőbbi befejezését szorgalmazzák és a meglévő létesítmények kapacitását bővítik. /mti/

--

bb 29. már az idén megkezdik a tiszai vizlépcső üdülőkörzetének a fásítását

vid/kz-ju hgy

1975. január 16.

a területileg illetékes erdőgazdaság és erdőrendezőség, továbbá a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság és tanács tiszafüreden megvizsgálta a tiszai vizlépcső üdülőkörzetének fásításával kapcsolatos feladatokat. mint megállapították, az üdülésre kijelölt területek jelenleg még gyérnövényzetűek, a legtöbb helyen sírások. a több lépcsőben kialakuló 640 hektár kiterjedésű üdülőkörzeten éppen ezért égetően szükséges az erdőtelepítés előkészítése és mielőbbi megkezdése. /folyt. köv./

12.50/ju

- 21 -

B¹⁰g

bb 29. / már az idén ... 1. folyt./-ju

a zöldsévet távlati fejlesztési terve már elkészült, ennek alapján az idén kidolgozzák a részletes fásítási programot, s elsősorban tiszafüred és kisköre térségében megkezdik az erdőtelepítést, illetve a fásítást. a nagykunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság a szükségletnek megfelelően gondoskodik a szaporító anyag termeléséről, a csemeték neveléséről, hogy a balaton egyötödét kitevő, hatalmas vízfelület partjain mielőbb kialakulhasson a zöldsévet. /mti/

..-

bb 30. időjárásjelentés

-ju hgy

1975. január 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. január 16-án, csütörtökön 12 órakor:

szeles, enyhe idő

az óceáni levegő helyenként erős déli, délnyugati széllel az ibériai-félsziget felől franciaországon és a benelux-államokon keresztül észak-urópa fölé áramlik. vonulása során többfelé eső, néhány helyen záporosó, egy-két helyen még zivatar is keletkezett. szerdán a nappali hőmérséklet a skandináv-félsziget déli részén, valamint a balti-tenger vidékén körülbelül 12-15 fokkal magasabb volt, mint az elmúlt évek átlaga. ugyanakkor a kontinensünk középső és délkeleti részén továbbra is leszálló légmozgások határozzák meg az időjárást. emiatt sokfelé képződik köd, amelyeknek nagy része napközben is megmarad. a ködös helyeken a hőmérséklet egész napon át a fagypont körül alakul. a következő 36 órában a kárpát-medencében az óceáni léghullámok az évszakhoz képest enyhe időjárást okoznak.

hazánkban szerdán főként az ország északi megyéiben volt erősen párás, többfelé ködös idő. a déli megyékben helyenként 5-8 órán át sütött a nap. a napos helyeken a kora délutáni órák hőmérséklete 6-12 fok között alakult, míg a tartósan ködös részeken csak 0 fok közelében maradt egész nap. egy-két helyről ködszítalást is jelentettek. csütörtök hajnalra a délnyugati megyékben csak 1-6, máshol 0-5 fokig hült le a levegő. délelőtt a dunántulon több helyen megerősödött a déli szél és megjavultak a látások, a hőmérséklet pedig helyenként a napsütés következtében megközelítette a 10 fokot. az északkeleti részeken még néhány helyen ködös maradt az idő és ott 11 órakor is csak 0 fok körüli hőmérsékletet mértek.

/ folyt. köv./

14.00/ju

- 22 -

14¹⁰
Q

bb 30. / időjárásjelentés 1. folyt./-ju

budapesten a hőmérséklet napi középértéke 0,5 fok volt, 1,8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatu.

várható időjárás péntek estig: időnként nyugati felől megnövekvő felhőzet, legfeljebb néhány helyen esővel. északkeleten a reggeli órákig még helyenként köd. megélénkülő, a dunántulon időnként megerősödő déli, délnyugati szél. enyhe idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 3, -2 fok között, északkeleten néhány helyen -5 fok közelében. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 8, +13 fok között, az erősen párás helyeken 5 fok körül.

távolabbi kilátások kedd reggelig: időnként megnövekvő felhőzet, kisebb esőkkel. szeles, enyhe idő. a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek -1, +5 a legmagasabb nappali hőmérsékletek 12 fok körül lesznek. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 383 cm

bb 31. a belvárosi szerkesztőség hireinek jegyzéke január 16-án 13 óráig:

se-ju hgy

1975. január 16.

1. felvételik rendje
2. a bakony madárvilágának védelme
3. bevezetik a csekket a vállalatok fizetési forgalmában
4. új kórházak
5. festik a vitorlásokat
6. sonka
7. gépipari vállalatok energiatakarékossági tervei
8. rügyezik az ordasi rákóczi-fa
9. uttorlóparlament.

/ folyt. köv./

13.07/ju

- 23 -

14¹⁵
Q

bb 31/ a belföldi 1. folyt./-ju

10. az anyagmozgatás gépesítése
11. repülőgép - muzeum
12. munkaszervezési sorozat
13. csecsemőholmik
14. tanyaklub fülöpházán
15. új telefonközpont pászton
16. zselici változások
17. eternitburkolat
18. iparfejlesztési beruházások szolnok megyében
19. magyar-bolgár távközlési egyezmény
20. balesetek
21. tűz nyársapátin
22. pulykatelep
23. ezredik ketreces tojóház a szu-nak
24. köszönet a szovjet katonáknak
25. tsz egyesülések a hajduságban
26. toboz-szüret
27. árváltozások végrehajtása nem okozott zavart az ellátásban
28. szolgáltatási tanácskozás
29. tiszta II. üdülőkörzet
30. időjárás
31. hirjegyzék

-. -

bb. 34. tavaszi virágzás a sokoróaljai dombvidéken

vid kz/il hgy

1975. január 16.

az országnak egyik szép vidéke a győrtől délre, a bakonytól pedig északra fekvő sokoróaljai dombvidék. az alacsony hegyhátaikat a napsütötte részeken szőlők gyümölcsösök, a kevésbé napos helyeken pedig erdők borítják. ez a jellegzetes pannon táj most valóságos tavaszi pompában fogadja a kirándulókat. a hóvirággal egyidőben az ibolya is kivirágzott. virágba borultak a mogyoró bokrok is./mti/

-. -

- 24 -

bb. 32. 80 új kertész-üzemérmény nyiregyházán

vid kz/il hgy

1975. január 16.

a kiegészítő tanulmányok befejezése után január 3-16 között 80 szaktechnikus tett sikeres államvizsgát a nyiregyházi mezőgazdasági főiskola kertészeti karán, s ezzel megszerezte a gyümölcs-kertész üzemérményi képesítést. a végzősök fele a főiskola fertődi kihelyezett tagozatán fejezte be a tanulmányait. korábban már valamennyien felsőfoku szaktechnikus oklevéllel rendelkeztek, s az üzemérményi képesítéshez szükséges szakismereteket levelező formában sajátították el./mti/

-. -

bb. 33. zuzmara-köntösben a bükk

vid kz/il hgy

1975. január 16.

a napok óta tartó ködös időjárás nyomán kicsapódó pára fehér zuzmara köntösbe borította a bükki erdőket. bányát és a jávorkút környéki erdőkben csaknem félcentiméteres zuzmara réteg borítja a fákat. a hajnali hidegben ráfagyott fehér lepel az ágakra szálló madaraktól vagy a „vadváltókon,, az itatókhoz vonuló nemesvadak érintésétől furcsa, csilingelő hangot ad. ráülepedett a zuzmara az erdei tisztások még mindig zöld színben pompázó növényzetére is. a deres fűvön jól kirajzolódik a muflonok, az őzek és a szarvasok vonulásának iránya, amiből az erdészek a vadak téli tartózkodási helyeit meg tudják állapítani./mti/

-. -

bb. 36. nyikolaj faggyejev elutazott hazánkból

k sl/s/ie/il hgy

1975. január 16.

elutazott hazánkból nyikolaj faggyejev, a kgst titkára. fogadta őt lázár györgy a minisztertanács elnökhelyettese a végrehajtó bizottság soros elnöke, akivel a kgst végrehajtó bizottsága közeljövőben sorra kerülő ülésének előkészítéséről tárgyalt.

ny. faggyejev bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent papp lászló, hazánk állandó kgst képviselőjének helyettese./mti/

-. -

14. 20

Q

- 25 -

bb 35. még több szakemberre van szükség a termelőszövetkezetekben - befejeződött a termelőszövetkezetek országos tanácsának ülése

t jf/pá umie hgy

1975. január 16.

csütörtökön befejeződött a termelőszövetkezetek országos tanácsának kétnapos ülése; az értekezleten megjelent dr. Soós Gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi államtitkár és dr. Garamvölgyi Károly oktatási miniszterhelyettes.

Moharos József, a tot elnökhelyettese a termelőszövetkezetek szakemberellátottságáról számolt be. elmondotta, hogy a mem-hez tartozó oktatási intézményekben korszerűsítették a képzést, és erőfeszítéseket tesznek a növekvő szakember-igény kielégítésére. ennek ellenére még mindig kevés a szakember a közös gazdaságokban, s ez különösen azért okoz gondot, mert a téészekben új technológiákat alkalmaznak és nagyhozamu növények termesztésére térnek át. ilyen körülmények között nem lehet nélkülözni a magasfokuan képzett, az elméletben és a gyakorlatban egyaránt jártas szakmunkásokat, technikusokat és mérnököket.

a szakmunkásképzésnél kedvezőtlen jelenség, hogy egyes szakmákra túlságosan kevés a jelentkező. hátrányosan érinti a közös gazdaságokat az is, hogy a kezdő szakmunkásoknak csak kisebb hányada megy a téészekbe dolgozni, mivel az iparban kedvezőbb munkafeltételeket talál. de a gazdaságok is többet tehetnének dolgozóik továbbtanulása érdekében, s a szakmunkát igénylő munkakörökben valóban szakmunkásokat kellene alkalmazniuk, nem pedig betanított munkásokat. a felsőfokú szakemberek közül mintegy 8000-en az utóbbi öt évben szereztek meg diplomájukat. ha ez a fejlődési ütem állandósul, úgy a téészek felsőfokú képzettségű szakembereinek aránya 1980-ra éri el az állami gazdaságok jelenlegi szintjét. az elnökhelyettes figyelmeztetett arra, hogy egyes munkaterületeken különösen kevés a szakember, például nagy hiány van gépészmérnökökben és állatorvosokban.

a tot az illetékes tárcáknak azt javasolja, hogy az v. ötéves terv oktatási kereteinek kialakításánál fokozottabban vegyék figyelembe a téészek szakember- és szakmunkás-igényeit. egyes felsőfokú képzési ágakban növelni kell a szakosodást, a szakmunkásképzésnél pedig meg kell vizsgálni a területi igényeket, és ennek megfelelően esetenként át kell csoportosítani a továbbképzési központokat. kérte a tanács, hogy az illetékes állami szervek vizsgálják meg a téészeket terhelő oktatási és továbbképzési költségek elszámolási rendjét és jelenlegi gyakorlatát, mert a továbbtanulást az eddiginél jobban kell ösztönözni. felhívták a figyelmet, hogy a tanácskönyveket és jegyzeteket az eddiginél gyorsabban a szövetkezeti gazdálkodás színvonalához kell „igazítani”, „/mti/

- 26 -

14.00

14.30 g

bb 37. szocialista szerződést kötött a kite és a tiszamenti vizgazdálkodási vállalat

vid/um kz hgy

1975. január 16.

az ország legnagyobb, együttesen 800 ezer hektáron gazdálkodó társulása - a nádudvari kukorica és ipari növény termesztési együttműködés - szocialista szerződést kötött a tiszamenti regionális vízmű és vizgazdálkodási vállalattal. a szerződő felek a zárt növénytermesztési technológiák eredményességét öntözés útján is fokozni kívánják. 1975-ben az együttműködés első évében a főbb szántóföldi növények, a kukorica, a cukorrépa, a szója, a burgonya és a buza öntözéses termesztési technológiájt dolgozzák ki és vezetik be.

a tiszamenti vállalat a kite gazdaságainak rendszeres műszaki szaktanácsadással szolgál, meghatározza az öntözési módokat és kezdeményezést tesz a tagszövetkezetekben a gazdaságosabb mélybarázdás öntözés bevezetésére. segíti a gazdaságok vízjogi engedélyeinek beszerzését, rendszeresen értékeli az öntözés helyzetét. a kite gondoskodik a mélybarázdás öntözéshez szükséges anyagok beszerzéséről, közreműködik a korszerű agrotechnika és az öntözés-technikai eljárások összehangolására. a felek nagy gondot fordítanak arra, hogy a tiszai vízlépcső öntözőrendszerét is mielőbb hasznosítsák a termés növelésére. /mti/

-. -

bb 38. vágják a hordó-fát

vid/um kz hgy

1975. január 16.

borsod megye abauji és zemp^uni részén működő kádárok évszázadok óta a telkibánya környéki tölgyesekben termelt fából készítettek a tokaj-hegyaljai szőlővidék nemesborainak tárolására szolgáló gönci-és szerednyei hordókat. a tapasztalatok szerint ugyanis a telkibánya környéki erdőségekben nőtt tölgyfa sűrű szövetű, jól hasad, nem deformálódik, nem ad „vadizt”, a benne tárolt bornak, s az értékes ital nem „párolog”, el belőle.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság - amely e terület „gazdája”, - csütörtökön megkezdte a dongafának való törzsek kitermelését. a kádárokkal történt erdőbejárás során válogatták ki azokat a fákat, amelyek a dongakészítésnek legjobban megfelelnek. az idén mintegy ezerszáz köbmétert termelnek ki erre a célra. /mti/

-. -

- 27

14.30/um

14.50 g

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1975. január 16.

bb. 39 ülést tartott a minisztertanács

1l hgy

1975. január 16.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a magyar csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság január 13-14. között budapestben tartott 12. üléséről. a kormány a beszámolót és a tárgyalásokból adódó szükséges intézkedéseket jóváhagyólag tudomásul vette.

a külügyminiszter beszámolt a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaságban január 7-9. között tett hivatalos baráti látogatásáról. a külügyminiszterek tárgyalásaik során áttekintették a két ország együttműködését, valamint a főbb nemzetközi kérdéseket. megelégedéssel állapították meg, hogy kapcsolataink eredményesen, sokoldalúan fejlődnek. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.
/folyt.köv/

- 1 -

13. 50/1l

14²⁰ g

bb. 39./ülést ...folyt./il

Minisztertanács rendeletet hozott a közúti közlekedés új szabályairól. az 1976. január 1-től érvénybe lépő szabályozás érvényesíti a közlekedés fokozottabb biztonságának követelményeit és figyelembe veszi a nemzetközileg elfogadott normákat. a kormány utasította az érdekelt minisztereket, az országos hatáskörű szervek vezetőit és felkérte a társadalmi szerveket, hogy tegyék meg az intézkedéseket az új kresz-re való zavartalan áttérés biztosítására.

az oktatási miniszter előterjesztésére a minisztertanács kiegészítette a középfokú oktatási intézményekre vonatkozó jogszabályokat.

a kormány megtárgyalta az ifjúsági parlamentek munkájának tapasztalatait. megállapította, hogy az ifjúság közéleti tevékenységét elősegítő új intézmények a gyakorlatban beváltak, megfelelnek az ifjúsági törvény szellemének. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, és utasította az érdekelt szervek vezetőit, vizsgálják meg a parlamenteken elhangzott javaslatok megvalósításának lehetőségeit.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

--

- 2 -

13.53/il

14²⁰g

bb 40. ujjászervezték a volt megyei kiegészítő parancsnokságokat - a honvédelmi minisztérium sajtótájékoztatója

t pr/tr um zs hgy

1975. január 16.

az államigazgatás korszerűsítésének részeként a magyar néphadseregben - a volt megyei kiegészítő parancsnokságok átszervezésével - az elmúlt esztendő végén megalakultak a megyei hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságok - tájékoztatta az újságírókat csütörtökön a néphadsereg központi klubjában szücs ferenc vezérőrnagy, a vezérkari főnök helyettese.

elmondotta, hogy az új parancsnokságok - mint a katonai igazgatás területi szervei - az államigazgatás rendszeréhez igazodva végzik a katonai igazgatással, a honvédelmi kötelezettséggel, a hadkiegészítéssel, valamint a területvédelemmel összefüggő feladatokat. a megyei hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságok illetékessége és hatásköre - a honvédelmi kötelezettséggel összefüggésben - a lakosság széles körét érintik: irányítják a hadköteles korba lépő állampolgárok összeírását, katonai nyilvántartásba vételét és a szolgálatra való alkalmasságuk előzetes megállapítását, vezetik a honvédelmi kötelezettséggel kapcsolatos katonai nyilvántartásokat, szolgálatra készítik elő a sorköteleseket, stb. az új parancsnokságok hatásköre és feladata a volt megyei kiegészítő parancsnokságokhoz viszonyítva sok tekintetben módosult, illetve új feladatokkal bővült: új szervezetükben el látják a területvédelemmel összefüggő feladatokat, s végzik az állami népegyenlívántartáshoz kapcsolódó katonai nyilvántartási teendőket.

a sorkötelezettségről szólva a vezérőrnagy rámutatott: a sorkatonai szolgálat teljesítése nem egy esetben nagy megterhelést ró mind a bevonulóra, mind annak családjára. a róluk való fokozott gondoskodás nyilvánul meg a párt és a kormány különböző határozataiban, amelyek a bevonultak érdekeit hivatottak szolgálni. családi segéllyel támogatják például a sorkatonák ellátatlan hozzátartozóit, s ennek összege folyamatosan növekszik. a honvédelmi miniszter arról rendelkezett, hogy a nő és családossorkatonákat - lehetőség szerint - az állandó lakóhelyükhöz közel eső csapathoz kell bevonultatni, s ugyancsak a miniszter rendelete alapján ma már a leszerelő sorkatonák jelentős része 1000-2.400 forint közötti egyszeri leszerelési segélyben részesül. a kormány népesedési politikájának megvalósítását is szolgáló további paragrafus: azokat a sorköteleseket, akiknek két vagy több gyermekük van, egy esztendő, szolgálat után külön kérelem nélkül is leszerelik.

/folyt.köv./

- 28 -

14.38/um

Tóth

bb 40. /ujjászervezik ...folyt./um

- a magyar néphadsereg parancsnoki állománya mindent elkövet, hogy segítse a sorköteleseket az életre való felkészülésben - folytatta a vezérőrnagy, a szolgálat-halasztási rendszer nagy gonddal hangolja össze az egyén, a társadalom, a népgazdaság és a honvédelem érdekeit, arra törek-szenek, hogy a szakmunkástanulók - a középiskolába járók bevonulásuk előtt befejezhessék tanulmányaikat sőt lehetőség határain belül a kellő gyakorlati ismereteket is megszerezzék. az egyetemi, illetve a négyéves képzési idejű főiskolák hallgatói sorkatonai szolgálatukat megosztva teljesítik, részint tanulmányuk megkezdése előtt, részint diplomájuk kézhezvétele után.

- a bevonuló fiatalok mind magasabb képzettséggel rendelkeznek, ez a hadsereg számára is kedvező. csaknem egyharmaduknak azonban nincs szakképzettsége. az ő további életpályájuk meghatározását segíti az a lehetőség, hogy katonai idejük alatt 38 szakmában szerezhettek képesítést.

a sajtótájékoztatón szó esett a tartalékos hadkötelesekről is, azokról, akiket - korábbi rendfokozatuktól függően - 50 vagy 60 éves korukban bocsátanak el ünnepélyesen a hadköteles állományból. évente sokezer azoknak a tartalékosoknak a száma, akik az új haditechnika megismerése céljából - továbbképzésre, vagy néhány napos gyakorlatra vonulnak be. a tartalékosok családja, hozzátartozói a kormány rendelkezése szerint olyan bérben, vagy segélyben részesülnek, amely nagyjából azonos a bevonuló fizetésével. /mti/

--

bb 41. a magyar szocialista munkáspárt

tr um zs hgy

1975. január 16.

központi bizottsága levélben köszöntötte santiago carillót, a spanyol kommunista párt főtitkárát 60. születésnapja alkalmából. /mti/

--

14.45/um

Tóth

- 29 -

bb 42. metszik a szőlőt a balaton partján

vid/um ká hgy

1975. január 16.

a balatoni történelmi borvidéken az utóbbi napok tavaszi időjárásának hatására felszikkadt a talaj és számos helyen megkezdtek a szőlők metszését. elsősorban a nagygazdaságok láttak hozzá a munkához.

veszprém megye két legnagyobb szőlőtermelő gazdaságában - a badacsonyi állami gazdaságban és a balatonedericsi termelőszövetkezetben - naponta több mint százan metszik a koronrendszerű szőlőt.

a tó partvidékén megelevenedtek a gyümölcsösök is: hozlálattak a fák metszéséhez, tisztításához./mti/

--

bb 45. a malév közli,

i kf/tr gi hgy

1975. január 16.

hogya a ferihegyi repülőtér az érkező és az induló forgalom részére csütörtökön 17 órától megnyitja; a malév menetrendszerű helsinki és beiruti járata, valamint a 0327 kölni és az 1028-as bagdadi járat közlekedik. a malév kéri azokat az utasokat, akik az említett járatokkal tervezik utazásukat, hogy 16 órától jelenjenek meg a repülőtéren. /mti/

--

15,05/gi

-30-

16/140

bb 43. az ideai feladatokról tárgyalt a ksdsz központi vezetősége

t kf/mm gi ie hgy

1975. január 16.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége csütörtöki ülésén a közlekedés gazdasági feladatairól és az ezzel összefüggő szakszervezeti tennivalókról tárgyalt.

a szakszervezet vezető testületét kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes tájékoztatta. bevezetőben értékelte a közlekedés tavalyi tevékenységét. elmondotta, hogy az ágazat a személyszállítási igényeket mind a helyi, mind a távolsági forgalomban kielégítette, s az ismert nehézségek ellenére - igaz, adminisztratív intézkedések eredményeként is - alapvető teherszállítási kötelezettségének is eleget tett. a közúti közlekedés például, amely tehermentesítette a vasutat is, mintegy nyolc százalékkal több árut fuvarozott az előző évinél.

az eddigi jelzések szerint az idén tovább növekszik az áruszállítási igény, a múlt évi kiugró növekedési ütem azonban várhatóan mérséklődik. ennek ellenére - még a tervezett kapacitásbővítésekkel együtt is - a tárca néhány területén, elsősorban a vasutnál számolni kell egyes időszakokban a szállítási feszültségekkel. a közlekedés ideai tevékenysége következetesen szolgálja a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtását. tovább folytatódik a munkamegosztás; mintegy 350 kilométer hosszú vasútvonal forgalmát csaknem 3,5 millió utas és 630 ezer tonna áru szállítását - terelik át közútra.

a miniszterhelyettes külön szövegezt a szakszervezethez tartozó ágazatok, a közúti-, a vízi- és a légi, valamint a tanácsi közlekedés legfontosabb tennivalóiról. a növekvő feladatok teljesítésének egyik feltételeként a közlekedésnek több mint 16 milliárd forint beruházás áll rendelkezésére. az összegből egyebek között befejezik az m 7-es autópályát balatonaligáig, az m 1-es autópálya 20 kilométeres szakaszát pedig félautópályaként építik meg. átadják a kunszentmiklósi hármas-körös hidat. a járműállomány 740 autóbusszal, több mint 2.400 tehergépkocsival és 130 kamion-szerelvénnel gazdagodik. a hajózás négy folyami úszóművet vásárol, a malév három tu 154-es gépet szerez be.

/folyt. köv./
15,30/gi

16/1610

- 31 -

bb 43. /az idei ... 1. folyt./gi

a közlekedési vállalatoknak - több kormányzati döntés nyomán - a tavalyitól bizonyos fokig eltérő feltételek között kell működniük, ezért fontos feladatuk a takarékos gazdálkodás, a hatékonyság fokozása, ezekhez átfogó intézkedési tervek összeállítása és következetes végrehajtása. a vállalati gazdálkodásban változást jelent, hogy a termelői árrendezéssel kapcsolatban módosult néhány teherfuvarozási tarifa. a közúti fuvarozásban például a tehertaxi díja 20 százalékkal, a darabáru szállítása 50 százalékkal, a belföldi hajózás árudíjszabása pedig öt százalékkal emelkedik.

mátyási árpád, a szakszervezet titkára a gazdasági, termelői munkát segítő szakszervezeti tennivalókról tájékoztatta a központi vezetőséget, s felhívta a szakszervezeti szervek figyelmét arra, hogy segítsék a gazdasági vezetőket a munka hatékonyságának fokozásában, s mozgósítsanak az ésszerű, takarékos energiagazdálkodásra. /mti/

--

bb 44. elhunyt balla jános

k gi fm hgy

1975. január 16.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 86 éves korában. temetése január 20-án, hétfőn délután fél 4 órakor lesz a győri városi, szigeti temetőben.

az mszmp győri városi bizottsága

/mti/

--

bb 46. kádár jános fogadta josef kempnyt - a cskp küldöttsége elutazott hazánkból

/tm gi hi hgy

1975. január 16.

csütörtökön elutazott budapestről josef kempny, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága elnökségének tagja, a központi bizottság titkára, aki a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására január 14-16. között tartózkodott Magyarországon.

/folyt. köv./
15,45/gi

- 32 -

Tibor

bb 46. /kádár jános fogadta ... 1. folyt./gi

a központi bizottságban németh károllyal, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a központi bizottság titkárával folytatott megbeszélés során áttekintették a gazdasági építőmunka kérdéseit, megvitatták a két ország közötti együttműködés elmélyítésének lehetőségeit, és véleményt cseréltek a népgazdaság tervezésének és irányításának rendszeréről, valamint a kgst-ben folyó együttműködés időszerei kérdéseiről. a megbeszélésen, amely elvtársi légkörben és az együttműködés elmélyítésére irányuló törekvés szellemében zajlott le, csehszlovák részről részt vett vladimir micka, a központi bizottság gazdasági osztályának vezetője, rudolf netik, a kelet-szlovák kerületi pártbizottság titkára és dr. p. moravec budapesti csehszlovák nagykövet; magyar részről párdi imre, a kb gazdaság-politikai osztályának vezetője és káplár józsef, a kb gazdaság-politikai osztályának helyettes vezetője. josef kempny és kísérete ellátogatott székesfehérvárra a videoton-gyárba, ahol a gyár vezetői tájékoztatást adtak a gyár fejlesztésével kapcsolatos kérdésekről.

1 politikai

P Václav

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán fogadta j. kempnyt, a cskp kb elnökségének tagját, a kb titkárát.

josef kempny és kísérete csütörtökön gépkocsival elutazott budapestről. németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, párdi imre, a kb osztályvezetője, káplár józsef, és szürös mátyás, a kb osztályvezetőhelyettesei bucsuztatták. jelen volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 47. műszakilag hibás volt a teherautó - halálos gázolás

vid.-fm gi hgy

1975. január 16.

halálos közúti baleset ügyében vonta felelősségre a bíróság lipóth gyula 32 éves komáromi lakost. az építőipari szállítási vállalat győri 4. számú üzemének gépkocsivezetője a múlt év novemberében halálos közlekedési balesetet okozott. bár szabályosan haladt a sikos, nyálkás uton, fékezés közben átcusuzott az uttest bal oldalára, és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. a kocsi vezetője, egyben tulajdonosa, papp elek olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen életét vesztette. felesége 23 nap alatt gyógyuló sérülést, míg egy másik utas, továbbá lipóth gyula könnyű sérülést szenvedett.

/folyt. köv./
15,55/gi

- 33 -

Tibor

bb 47. /műszakilag ... 1. folyt./gi

amint a vizsgálat megállapította, és a bírósági tárgyaláson is beigazolódott, a teherautó műszakilag hibás volt. már régen ki kellett volna vonni a forgalomból, ugyanis az utóbbi fél év alatt 50 alkalommal javították. emellett gumiabroncsai is kopottak voltak. a szállítási vállalat nagy felelőssége mellett lipóth gyulát is felelősség terhelte. ugyanis amikor reggel átvette a kocsit /sajátja műszaki szemlén volt/, észrevette, hogy a hátsó fékberendezés hibás, mégis kiment vele a forgalomba. ezzel megsértette a kresz előírásait. az esztergomi megyei bíróság enyhítő körülményként vette figyelembe, hogy lipóth korábban még csak közlekedési szabálysértést sem követett el, és jogerősen 10 hónapi szabadságvesztésre ítélte. a büntetés végrehajtását 2 évi próbaidőre felfüggesztette. /mti/

-.-

bb 48. elmaradt bács- kiskun élelmiszeripara - a mém és a megye vezetőinek kecskeméti tanácskozása

vid/kz/ny hgy

1975 január 16.

kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter-helyettes, s a mém több vezető munkatársa csütörtökön kecskeméten bács- kiskun élelmiszertermeléséről tárgyalt a megye politikai, s gazdasági vezetőivel. megállapították, hogy a sokréti mezőgazdasági megyében a tervezettnél gyorsabb ütemű az árutermeelés növekedése. a termelés korszerűsítése, a hozamok alakulása megfelel a negyedik ötéves terv célkitűzéseinek, sőt túlteljesítik azokat. hustermelésből már elérték az 1975-re tervezettet, s kenyérnekvalóból jóval az országos átlagon felüliek a hozamok. az intenzív szántóföldi növénytermesztés mellett elmarad a megye korábban híres kertészete. a zöldségtermesztése még mindig nem éri el a kívánt szintet, hiányos a technikai felkészültség, s alacsonyok a termésátlagok. ennél is nagyobb gond a vidék szőlő-és gyümölcskulturájának fenntartása, a vártnál nagyobb mérvű pusztulás pótlása.

az ország legnagyobb mezőgazdasági megyéjének vezetői kifogásolták az élelmiszeripar elmaradását. elmondták, hogy az utóbbi években kevés ilyen beruházás valósult meg e vidéken, s így az itt előállított termékek másutt kerülnek feldolgozásra, s ez nem szolgálja közvetlen az ujratermelést. felhívták a minisztérium képviselőinek figyelmét arra is, hogy a nagy kiterjedésű bács- kiskunban elmaradt a villamoshálózat-fejlesztés, s kevés a bekötőút. kazareczki kálmán válaszában elismeréssel szólt a megye mezőgazdasági termelésének átlagon felüli fejlődéséről, s ígéretet tett arra, hogy a gazdasági erőkhöz mértén segítik az itteni agrárpolitikát. ugyanakkor javaslatot tett arra, hogy az eddiginél jobban összpontosítsák az erőket az ágazatok szakosodására, s fordítsanak nagyobb gondot az egykor híres juhászat fellendítésére. a szőlő-és gyümölcskultúra rekonstrukciójával kapcsolatban újabb felmérés mellett döntöttek, s megállapodtak abban, hogy ennek alapján ez év közepén napirendre tűzik. /mti/

16.00/ny

-34-

bb 49. a tit budapesti szervezete

/mm gi hi hgy

1975. január 16.

közli, hogy a kossuth klubba január 19-re meghirdetett „róma képtárai”, című előadást áramszünet miatt február 23-án tartják meg. /mti/

-.-

bb 50. kádár jános,

tr/ny hi la

1975 január 16

az mszmp kb első titkára, losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta tadeusz hanuszek-et, a lengyel népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki január 16-án végleg elutazott budapestről. /mti/

-.-

bb 51. a harmadik téli melegrekord dőlt meg csütörtökön - kiránduló idő a hét végén

i kg/pá/ny ie la

1975 január 16

ujabb téli melegrekord dőlt meg csütörtökön budapesten, ahol a hőmérséklet elérte a 10 celsius fokot. ehhez hasonlót, - de néhány tizedfokkal kevesebbet - január 16-án legutóbb 1956-ban mértek. ezen a télen az utóbbi száz év időjárási krónikájának most a harmadik téli melegrekordját jegyezték fel. a szokatlanul enyhe idő a felettünk tartósan uralkodó óceáni léghullámoknak tulajdonítható, amelyek kiszorították a csikorgó hideget hozó kontinentális légrétegeket.

csütörtökön a délőtt felkerekedő szél déli-, délnyugati irányból érkező újabb enyhébb légáram érkezését jelezte, a szél nyomán a ködök eloszlottak, kisütött a nap. a következő napokban - a hét végén is - további enyhe, szeles, napsütéses idővel lehet számolni, így a téli kiránduláshoz kedvező időjárás lesz, csak a havat kell továbbra is nélkülözni.

egyébként egész közép-európában hasonlóan enyhe hőmérsékleteket mérnek a meteorológusok ezekben a napokban. /mti/

17.15/ny

-35-

k

bb 52. elhunyt magony lajos

vid/fm/ny la

1975 január 16

magony lajos, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, január 15-én 75 éves korában elhunyt. temetése január 18-án, szombaton 15 órakor lesz a jászladányi nagyközségi temetőben.

az mszmp jászberényi járási,
valamint jászladányi nagyközségi bi-
zottsága./mti/

.-.

bb 53. kádár jános,

tr/ny hi la

1975 január 16

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, focs jeno, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta szabó ferencet, hazánknak a koreai népi demokratikus köztársaságba akkreditált új nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

.-.

bb 54. endrődi sándor-émlékünnepség alsóörsön

vid/fm/ny la

1975 január 16

csütörtökön alsóörsön emlékünnepséget rendezett a helyi honismereti bizottság és a községi tanács endrődi sándor költő és író születésének 125. évfordulója alkalmából.

a kuruckort megéneklő, s petőfi szellemét hiven ápoló költő és író kedvenc alkotó és tartózkodási helye volt alsóörs, ahol munkásságát emlékoszlop is jelzi. születésének 125. évfordulóján a helyi társadalmi szervek képviselői megkoszorúzták az emlékművet, majd az alsóörsi művelődési házban ünnepi emlékműsort rendeztek a veszprémi petőfi színház művészei és a balatonfüredi vasas fűvészenekar közreműködésével./mti/

.-.
-36-

17.20/ny

161800

bb 58. kurt hager budapestre érkezett

tm/ny hi la

1975 január 16.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására csütörtökön budapestre érkezett kurt hager, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. kíséretében van: johannes hörnig, a kb tagja, a kb tudományos osztályának vezetője, és otto reinhold, a kb tagja, az nszép kb társadalomtudományi intézetének igazgatója. a vendégeket a keleti pályaudvaron óvári miklós, a kb titkára és kornidesz Mihály, a kb osztályvezetője fogadta. jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete./mti/

.-.

felhasználható: 19,00 órától

bb 55. részvétőlátogatás georgi trajkov elhunyt alkalmából

/mm gi zs

1975. január 16.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke todor zsvikov, a bolgár népköztársaság államtanácsa elnökéhez intézett látogatásban fejezte ki részvétét georgi trajkov, a bolgár népi front művelődési bizottság elnöke, a hazafias front tiszteletbeli elnöke elhunyt alkalmából. kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke pencso kubadinszkihoz, a bolgár hazafias front országos tanácsa elnökéhez intézett részvétőlátogatást./mti/

.-.

bb 56. elutazott hazánkból a finn közlekedési miniszter

i kf/tm gi ie

1975. január 16.

január 12-16. között - rődönyi károly közlekedés- és postaiügyi miniszter meghívására - látogatást tett hazánkban pekka tarjanne, a finn köztársaság közlekedési minisztere.

a két miniszter megbeszélést tartott országuk közös közlekedési problémáiról, a kétoldalú közlekedési kapcsolatokról és azok továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a tárgyalásokon külön figyelmet szenteltek a közlekedésbiztonság, a légiközlekedés, a közúti közlekedés, valamint a közlekedési műszaki-tudományos együttműködés kérdéseinek. megelégedéssel állapították meg, hogy a két ország kapcsolatai a közlekedés valamennyi területén kedvezően alakulnak. a két minisztérium közötti együttműködési megállapodás beváltotta a hozzá fűzött reményeket, s lehetőség van a kapcsolatok további fejlesztésére. a megbeszélések végeztével a finn miniszter viszontlátogatásra hívta meg magyar kollégáját.

/folyt. köv./
17,30/gi

161800

- 37 -

bb 56. /elutazott hazánkból ... 1. folyt./gi

a finn miniszter magyarországi tartózkodása során megtekintett több közlekedési létesítményt, járt a budapesti metróon, s ellátogatott a hungarocamion forgalmi telepére.

pekka tarjanne csütörtökön elutazott hazánkból. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, ott volt paul jyrka:nkallio, a finn köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb 57. kitüntetés

/gi la zs

1975. január 16.

a mépköztársaság elnöki tanácsa arany istvánnak, a pest megyei tanács vb titkárának, az államigazgatásban végzett több évtizedes eredményes munkássága elismerésül-nyugálománya vonulása alkalmából-a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke nyújtotta át.

/mti/

-.-

bb 59. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ny la

1975 január 16

32. kertész-üzemélnökök
33. zuzmaraköntösben a bükk
34. tavaszi virágzás
35. befejeződött a tot ülés
36. n. faggyejev elutazott
37. szocialista szerződés
38. vágják a hordó-fát
39. a minisztertanács ülése
40. hm sajtótájékoztató
41. az mszmp kb levele carillohoz
42. metszik a szőlőt
43. a ksdsz kv ülése
44. elhunyt balla jános
45. a malév közli

/folyt köv/
17.40/ny

-38-

15 1800

bb 62. a kpm és a malév gyászjelentése

kf/gg gi ie la

1975. január 16.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium és a magyar légi-közlekedési vállalat mély megrendüléssel jelenti, hogy a malév il-18-as típusu repülőgépet berlinből hazatérőben január 15-én 17 óra 22 perckor leszállás közben a ferihegyi repülőtéren szerencsétlenség érte.

őszinte részvétellel hajtunk fejet az áldozatok, barátaink, munkatársaink emléke előtt, akik feladatuk teljesítése közben életüket veszítették. mély együttérzésünket fejezzük ki az áldozatok hozzátartozóinak.

a magyar repülés, a magyar közlekedés minden velük együtt érző dolgozója meghajtja fejét.

szerencsés andrás repülőgépparancsnok, lengyel györgy másodpilóta, ágoston lajos navigátor, szatmári istván rádiótávírássz, pogány béla hajózó-szerelő, vána jános légiutas kísérő, lichblau péterné pálfai erzsébet légiutas-kísérő, hámosi andrea légiutas-kísérő és benkő péterné varga katalin légiutas-kísérő emléke előtt.

a hivatásuk teljesítése közben életüket vesztett munkatársaink tiszta emlékét szívéinkben megőrizzük. /mti/

-.-

bb 63. időjárásjelentés

/gg gi la

1975. január 16.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 19 órakor:

szeles, enyhe idő.

várható időjárás az ország területére péntek estig: felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen esővel. északkeleten helyenként még köd. megélénkülő, a dunántúlon időnként megerősödő déli, délnyugati szél. enyhe idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 8-13 fok között, az erősen párás helyeken 5 fok körül. /mti/

-.-

18,55/gi

- 41 -

15 1800

bb 64. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

/g1 la

1975. január 16.

60. a kisz kb intéző bizottságának ülése
61. színházi bemutató győri
62. kpm-malév gyászjelentés
63. időjárásjelentés
64. hirjegyzék
/mti/

- v é g e -

20,55/g1

- 42 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

2100
/10

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. vendégünk a leningrádi állami filharmonikus zenekar, a moszkvai szovremenyik színház - kubába utazik a bábszínház, berlinbe az opera

i nn/mm/ny hi la

1975 január 17

tovább bővülnek, gazdagodnak hazánk nemzetközi kulturális kapcsolatai. mint dr. boros róbert, a kulturális minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályának vezetője elmondta az mti munkatársának, a következő hetekben, hónapokban számos tekintélyes külföldi művészegyüttest látunk vendégül, s ugyanakkor nem kevés magyar művészeti intézmény képviselői öregbitik hazánk jó hírét határainkon túl is. a szovjetunióból a szovjet kultúra napjai ünnepe eseménysorozatára többek között hozzánk látogat a leningrádi állami filharmónia szimfonikus zenekara, a moldvai zsoz népi táncgyűttes, valamint a világhírű moszkvai szovremenyik színházi társulata és más művész-csoportok. a szovjet művészek többek között az orosz és szovjet operák és balettek hetének eseményein lépnek a magyar közönség elé. novemberben az ndk színházművészeti napok alkalmából ugyancsak szintársulatot üdvözölhetünk budapestben a baráti szocialista országból. január 27-e és február 3- a között a józsef attila színházban lép fel a brnoi drámai színház, amely ezenkívül pécssett is előadásokat tart. most folynak a tárgyalások a belgrádi nemzeti színház közeljövőben sorrakerülő turnéjáról. áprilisban ugyancsak jugoszláv művészek látogatására számíthatunk, ezuttal a belgrádi filharmónikusok hangversenyeznek magyarországon.

az év első felében számos magyar színház vendégszerepel a környező szocialista országokban, elsősorban a hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából sorrakerülő ünnepek-sorozatokon.

/folyt köv/

-1-

/10